	教学设计

	课题名称：《生命属于我们只有一次》教学设计


	一、教学内容分析（简要说明课题来源、学习内容、这节课的价值以及学习内容的重要性）

	本课是义务教育课程标准实验教科书“思想品德”（七年级上册） 第一单元第一课第二课时的教学内容。主要包括“人最宝贵的是生命”和“珍惜爱护我们的生命”两目，旨在引领学生认识、体会生命的美好，知道法律保护公民的生命和健康不受侵害，学会运用法律保护自己和他人的生命和健康不受侵害，增强自我保护意识，提高自我保护能力。本课既是第一课“生命最宝贵”主题的落脚点，也是第一单元“珍爱生命，热爱生活”的教育主旨之一，为其他单元教育内容的学习打好了开端伏笔。


	二、教学目标（从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度对该课题预计要达到的教学目标做出一个整体描述）

	1.情感态度价值观目标
    体会生命的可贵，珍惜生命，热爱生活。

2、能力目标

    提高自我保护的能力，能够自觉保护自己的生命和健康。

    3、知识目标

    懂得人最宝贵的是生命；知道法律保护公民的生命和健康不受侵害，学会保护自己生命健康方法和技能。



	三、学习者特征分析（说明学习者在知识与技能、过程与方法、情感态度等三个方面的学习准备（学习起点），以及学生的学习风格。最好说明教师是以何种方式进行学习者特征分析，比如说是通过平时的观察、了解；或是通过预测题目的编制使用等）

	在以往的教育中我们过多地重视“不畏强暴、见义勇为”的宣传，少有“防灾避难、自救知识”的传授；多是“舍身取义、大义凛然”的教育，少有看重自我价值，找到“生”与“义”的统一的思想渗透。在这种氛围中长的的孩子，在形成正确的生死观、生命价值观方面或多或少、或深或浅地存在问题。近年来，青少年自杀低龄化的趋势越来越明显，不珍爱生命的案件时有发生。在这些孩子的内心深处，缺乏对生命本身的关注，缺乏对生命美好的体验，缺乏对生命可贵的认识。加强对青少年的生命教育，让他们珍爱生命、热爱生命，提高自我保护能力，十分必要。

	四、教学策略选择与设计（说明本课题设计的基本理念、主要采用的教学与活动策略）

	

	五、教学重点及难点（说明本课题的重难点）

	重点；人最宝贵的是生命。
 难点：怎样珍惜爱护我们的生命



	六、教学过程（这一部分是该教学设计方案的关键所在，在这一部分，要说明教学的环节及所需的资源支持、具体的活动及其设计意图以及那些需要特别说明的教师引导语）

	教师活动
	预设学生活动
	设计意图

	（一）导入新课：
播放视频：湖南省湘乡市私立学校育才中学校园踩踏事件。

老师提出问题：这8名遇难的同学能否还会和我们在一起学习、嬉戏，享受快乐生活？

学生齐声朗读汪国真的诗《让我们把生命珍惜》，

（设计目的：通过朗诵让学生初步感受生命的美好和对生命问题的思考。）

教师可根据学生回答，引入本节课课题：一个人的生命是不可重复的。不管是伟人还是平凡的人，也不管是富有的人还是贫穷的人，生命一旦失去就永不会再来。生命属于我们只有一次，它无比珍贵，必须倍加珍惜。 板书课题：  生命属于我们只有一次

（二）自主探究：

（教师出示导学提纲，让学生自主学习。要求：学生认真阅读P8-10内容，用铅笔在课本上做出标记，并把自己不能解决的疑问记下）

（1）为什么人最宝贵的是生命？

（2）怎样珍惜爱护我们的生命？

（设计意图：培养学生自主学习的能力，使学生通过自学初步理解生命的重要性，体会生命的可贵。）

（三）老师引导，交流共享：

问题（1）：为什么人最宝贵的是生命？

（抽学生回答，教师根据学生回答情况做以下强调。）

①拥有生命是我们享受一切权利、创造有意义人生的前提。只有生命存在，才能享受受教育、劳动、休息、参与政治生活登记多种权利，才有可能对他人，对社会有所贡献，并在为他人、为社会的奉献中实现生命的价值、体现人生的意义。②在生命的过程中充满了 无限 的快乐，当然也有烦恼、困难和挫折，但正是他们构成了我们丰富多彩的人生，正确认识生活中的苦和乐，才能体会到生命的美好。③生命只有一次而且短暂，因此倍感可贵。

老师引导：

创设情景一：

在汶川特大地震爆发后，北川有位中年妇女被埋在了楼房废墟里，在饥渴难耐的情况下，她艰难地拿起身边的石块砸烂自己的腿靠喝渗出的血来延续生命，在震后第三天，她终于被消防战士发现了，但是在救援的过程中却遇到了非常棘手的问题，就是她的一条腿被重重的楼板压住了，由于空间太狭小，无法使用大型设备，就在大家束手无策的时候，她向战士们要了一把刀，亲自把自己的腿砍断而被救了出来。

请同学谈谈她为什么有我们常人难以想象的举动呢？（学生以小组为单位讨论后回答）

老师总结：生命是人们享受一切权利的基础；是创造有意义人生的前提。

创设情景二：（多媒体出示图片）

①我有一个幸福的家  ②共同研讨  ③快乐之旅  ④登上领奖台

⑴说说观察后这些图片，你有什么感受？ （生：生活中有烦恼和痛苦 ）

⑵讲讲生活中最令你快乐和烦恼的一件事。 
⑶如何正确认识生活中的苦与乐？

教师总结：通过同学们自身生活经历的描述，我希望大家能够正确认识生活中的苦与乐，这样才能体会到生命的美好。

创设情景三：

引导学生完成教材P9“算一算”，

（1）我的生命已用去      天，我的生命还剩下       天。 

（2）算一算后，自己的第一感受是：   
（ 设计意图： 通过计算，在教材上独立填写，直观感知生命的短暂，感悟生命的宝贵，必须倍加珍惜。） 
老师总结：生命是短暂的，我们要倍加珍惜。

问题（2）：怎样珍惜爱护我们的生命？（抽学生回答。教师根据学生回答情况再从以下三个方面进行强调。）

①学习法律知识,明确法律赋予的权利，学会依法保护自己的 生命健康权。②增强自我保护意识，掌握一些自我保护的常识，避免意外和危险的发生。③我们在珍惜保护自己生命的同时，也要爱护尊重他人的生命。

案例分析：

一天早晨上学的路上，初二学生马某、王某两位同学，在车站附近被几个拿着棍子的社会青年拦住，领头的一个说：“大哥没烟钱了，借一些给哥们用用”，说着用棍子打伤了他们，还从他们身上搜去了50多元钱。两位同学到了学校传达室，马上拨打了110，五分钟后，警车赶到，将几名犯罪嫌疑人抓获。事后，警察到学校调查取证的时候，还表扬了马某、王某两位同学的正确做法。

思考：这些两位同学的哪些做法值得我们学习，这给我们什么启示？

（设计意图：让学生了解法律知识，增强法律意识，提高依法保护的能力。）

    生：分组讨论后回答。

    师小结：当我们的生命健康权受到侵犯后，这两名同学的做法是非常值得我们学习的，他们想到的是拿起法律武器、依法保护自己的生命健康权。

课堂活动：

做游戏---“社会生活安全常识”竞赛抢答 

⑴晚上骑车经过一个十字路口时，看见红灯亮了。
     生答：（①停车。   ②直冲过去，因为晚上没有人，不会有危险。 ③应注意有没有人，没有人时可以骑过去等。）
    教师总结：虽不会有危险，应遵守法律。
     ⑵放学路上，一个开车的陌生人说：“同学，上车吧，顺路。”
     生：（①如果真的顺路，可以上。   ②如果这个人没有坏心的话，可以上。  ③不能上。等等。）

⑶请说出你不能上的理由，并介绍拒绝方法。

（不能上的理由：这是一个陌生人，你不知道他是否有坏心。有这样的几种拒绝方法   A说自己的亲戚在旁边    B自己的家就在附近  C不理睬他，直接跑到人多的地方去。)
⑷假如他强行拉你上车怎么办？

生：（听天由命、顺从他的要求、机智周旋、沉着冷静等。）

师评：害人之心不可有，防人之心不可无。关健时刻要沉着冷静，勇敢机智地与歹徒周旋。

⑸：一个同学在湖边游玩，他不慎落水。

生：（跳入水中、拿一个棍子、打电话、呼救、脱衣服卷起来、不关我的事情）

师评：要注意自身的安全，要冷静，要珍惜、爱护他人的生命。

     ⑹：忽然闻到煤气味，发现厨房中的煤气没关好。

生：打开窗户、拿湿毛巾捂住鼻子、直接关煤气、夺门而出等。

师评：在冷静的前提下要注意次序，要清楚家用电器的使用，懂得出了事故后怎样应急。

自救的方法有许多种，自己解除要懂得各种方法，求助于他人解除要记住本地区的急救、报警等电话。请问：匪警电话 、火警电话 、急救电话、交通事故电话各是什么？

生：110匪警电话 ；119火警电话； 120急救电话；交通事故电话122。

老师总结：不同的处理方式会出现不同的结果，掌握一些自我保护的常识，避免意外和危险的发生，无论遇到怎样的危机和挫折，都不能放弃生存的希望。

创设情景四：

2008年5月12日汶川大地震发生时，四川省青川县木鱼中学七年级13岁的女生何翠青本已走出宿舍，当她意识到发生了地震时，不是迅速逃生，而是跑进宿舍，将十多名还在午休的同学从床铺上摇醒逃生，自己却失去了最佳逃生的时间，被压在废墟下。在废墟中，她非常坚强，没有惊慌，心里一直想着：“为了爱我的父母，我要活着出去。”她首先用自己唯一可以动的肢体——右手，将压在胸口的砖石搬开，缓解了喘不过气的感觉。随后，她与周围的同学互相说话，互相鼓励，并轮流呼救以保存体力。

50个小时后，她凭着巨大的求生欲望和惊人毅力，在救援人员的帮助下获

救。何翠青是木鱼中学最后一个被救学生，由于重物长时间挤压，肌肉组织坏死，而永远失去了右腿。记者问这位坚强的女孩“你后悔吗？”她摇着头哽咽地说：“不后悔，后悔的是我没有能救出更多的同学”。这位坚强女孩的言行震撼着每一个中国人。看了这则材料，你有什么体会？

老师总结：在任何环境中都不放弃生的希望，当生命受到威胁时，我们要有求生的意志，还要有求生的方法。另外，我们还要爱护、尊重他人的生命，在别人于困境时，应尽己所能伸出援助之手。

多媒体出示教材P12页相关链接：生活中的自我保护

 （四）课堂小结（板书设计）

 

（五）当堂训练：（设计意图：巩固知识，学以致用，考查学生对知识的掌握情况，提升学生的答题能力。）

  （一）单项选择题： 
1．人最宝贵的是生命，因为                              （     ） 
A.人类是生命的主宰者；       B.生命是人类特有的；   C．人的生命和其他动物不同，人的生命只有一次 ； D.生命是创造有意义人生的前提，是享有一切权利的基础；。 
2．小丽放学回家，见一个陌生人正在翻箱倒柜，但此时小丽想退出已经来不及了，这时她应该                                        （     ）    ①勇敢的与盗贼作斗争；    ②大声呼喊抓强盗；     ③马上拨打110报警 ；     ④见机行事先脱身，再报警。   Ａ①②  Ｂ③   Ｃ④ Ｄ①②③④

    3.在学校门口，你的同学不幸遭遇车祸，受到重伤。在这种情境下，下列做法合理的是                                                （     ）

①迅速通知家长和老师；  ②先把肇事司机收拾一顿再说；  ③立即拦车将受伤的同学送往医院 ； ④记下车牌号，并迅速报警。

A ①②③   B ②③④    C ①②④   D ①③④

     4．下列做法能体现珍惜爱护我们生命的是                 （     ）

     ①骑车经过十字路口，看见红灯马上停止前行 ； ②放学路上，遇到陌生人诱骗时学会拒绝；  ③遇到落水者，及时拨打“110” ； ④外出游玩时，遇到伤害，能进行自我救护。                                       （     ）   

A①②          B①③     C①②③④        D③④ 
5．小强所在的学校不定期举行各种逃生演练、紧急疏散等活动。他对此举很不以为然：又没发生地震，用得着那样瞎练吗?下列说法中，最能说服小强的是                                                         （     ）          A．人的生命是顽强的，也是脆弱的，关爱生命提高自我保护能力；   B．人的生命独特性突出表现在与其他生命相比最具有智慧 ；  C．无论遇到多大的挫折，永不放弃生的希望；   D．通过逃生演练、紧急疏散活动实现生命的价值。 
（二）材料分析

2008年5.12汶川大地震发生后，国务院总理温家宝指出：“只要有一线希望，就要尽百倍的努力，决不放弃每一个生命。”

⑴温总理为什么要说这句话你是怎样认识的？

 

 

⑵作为青少年的你我，如何珍惜和爱护我们的生命？


	准备教学用具，巩固前节所学，了解本课探究内容

自我阅读Ｐ８页材料，结合自学指导一小组交流讨论，尝试归纳结论

结合教材P11读一读，谈感受并进行两难选择、困境决择

观看视频思考讨论：我们应该如何对待他人生命？


	

	七、教学评价设计（创建量规，向学生展示他们将被如何评价（来自教师和小组其他成员的评价）。也可以创建一个自我评价表，这样学生可以用它对自己的学习进行评价）

	

	八、板书设计（本节课的主板书）

	 如板书中含有特殊符号、图片等内容，为方便展示，可将板书以附件或图片形式上传。
生命是…基础，是…前提
人最宝贵的是生命    生命充满欢乐、烦恼、痛苦

生命不可重复，短暂

生命属于我们只有一次

依法保护

珍惜爱护我们的生命   自我保护

爱护他人



	九、实践反思
可以从如下角度进行反思（不必面面俱到，不少于200字）：
1．请简单描述这节课中教学或学习亮点；
2．有哪些精彩的瞬间；这节课中你最满意的地方或者让您最兴奋的地方？
3．学生对这节课的学习达到你期望的水平了吗?你满意吗？这节课有哪些问题没有解决？为什么？或者让你觉得不足的地方在哪里？
4．如果让你重新上这节课，你会怎样上？有什么新想法吗？
5．从学生的作业、课后谈话等途径你觉得学生的学习效果如何？为什么会有这样的反应？



6．当时听课的老师或者专家对你这节课有什么评价？对你有什么启发？
㈠本课设计用时较长，主要体现在资料的搜集准备、课件的制作及课堂教学环节的构思和处理上，但功夫不负有心人，由于准备充分，后面的教学工作就显得轻松许多，得心应手。

㈡从课堂实际效果看，目标任务完成比较顺利，目标达成较好。

㈢本课运用多媒体辅助教学，且选择典型材料贴近生活，联系热点，引起学生共鸣，在很大程度上调动了学生学习的积极性和主动性，师生配合比较默契。




